

DÉLVIDÉK

Z O M B O R, 1943. március 4.
Csihás Benő u. 3. III. évfolyam, 51. szám.

Főszerkesztő:
Illés Sándor

Előfizetés egy óra 3.20, negyedévre 9.20 P.
Levél cím: Zombor, p. f. 54. Tel. 207. Csekk. 74.050

Schmidt követ:

Az elkövetkezendő időkben egész Európa soha nem látott erőket mozgósít

Európa mindenre el van szánva és addig folytatja a harcot, amíg a bolsevizmus el nem pusztul és Anglia kegyelemért nem könyörög — mondta a Wilhelmstrasse szószólója

A németek 250 kilométer szélességben tartják a Donec vonalát

Szlavjanszko rohammal elfoglalták - Charkovtól délnyugatra bekerítették a 3 szovjet páncélos hadsereg zömét - A németek Londont, az angolok Hamburgot bombázták

Erdekes jelentések a szovjet-angolszász ellentételekről

A mai jelentések sok érdekes eseményről adnak hírt úgy katonai mint politikai vonatkozásban.

A harcterek eseményeiről a

A vezéri főhadiszállás

Csütörtöki hadijelentése közli, hogy a keleti arcvonal déli szakaszán a nagy esőzések és a sár akadályozták mindkét fél hadműveleteit, a német csapatok nagyszabású ellentámadása ennek ellenére tovább halad előre és a német hadosztályok már 250 kilométer szélességben érték el a Donec középső és alsó szakaszát. Szlavjanszko rohammal bevették a német csapatok. Az ellenség nagy erőit bekerítették és szétverték. Így Charkovtól délnyugatra a harmadik szovjet páncélos hadosztály zömét bekerítették és harcra kényszerítették, s a szűk területre összeszorított ellenség megsemmisítése folyik. Kurszktól északnyugatra tovább tartanak a kemény elhárító harcok, a szovjet csapatok egymást követő hullámokban támadják a német állásokat. Oreltől északnyugatra a bolsevisták támadásait azok súlyos veszteségei mellett verték vissza.

Északnyugatiában az ellenség eredménytelenül támadta a tengely csapatok által elfoglalt új állásokat.

Az ellenség ezen a szakaszon az elmúlt héten 2110 foglyot, 68 páncélos, 36 löveget és jelentős mennyiségű más hadianyagot veszített.

Csütörtökre virradóra az ellenség repülőgépei Németország északnyugati és nyugati területére szórták bombáikat és több helyen, így Nagy-Hamburg területén is nagyobb épületkárokat okoztak a bombák. A légelhárítás német terület felett 14, Norvégia felett 1 angol gépet lőtt le.

A német légierek sok nehéz bombát és a gyújtó bombák ezreit szórták Nagy-Londonra csütörtökre virradóra végrehajtott támadásuk során.

Schmidt

követ, aki Ribbentrop kíséretében résztvett a római tárgyalásokon, ér-

dekes nyilatkozatot tett a Wilhelmstrasse sajtóértékesítőjén római benyomásairól. Elmondotta, hogy a tárgyalások alapját a Führernek a Ducehoz intézett személyes üzenete képezte, amelyet Ribbentrop a Führer külön megbízottjaként nyújtott át. Hangsúlyozta Schmidt követ, hogy a római tanácskozások óta még az eddiginél is nagyobb bizalommal tekint a tengely hatalmak végső győzelme elé. Meggyőződött arról, hogy a háborúnak a végsőig való folytatása tekintetében az olasz népet éppen olyan szilárd elszántság hatja át, mint a német nemzetet és az olasz nép éppen úgy el van szánva arra, hogy a végső erőfeszítéssel küzdjön a győzelemért, mint a német. Az olasz nép is tudja, hogy ez a háború csak győzelemmel végződik, győzni akar és győzni fog, „kerüljön amilyen áldozatba kerül” ez a győzelem. Az elkövetkezendő időkben egész Európa egységesen eddig soha nem látott erőket mozgósít és az ellenségnek tudomásul kell vennie, hogy Európa még csak eztán lép fel.

Európa népei mindenre el vannak szánva és mindenre felkészültek. A mozgósított európaiak megkapnak minden fegyvert és ezek a fegyverek olyan kezekbe kerülnek, akik szentséggként kezelik a fegyvert. A legfőbb alapelv a háború kiméretlenségének szükségessége lesz. Minden kést meg fogunk köszörülni és sátánként küzdünk — mondta a továbbiakban a követ — mindaddig, amíg a bolsevizmus el nem pusztul, Anglia pedig kegyelemért nem könyörög. Casablancában azt mondták, hogy a tengely hatalmak feltétel nélküli megadásáig küzdenek, mi azt mondjuk, hogy a harcot az ellenség megsemmisítéséig folytatjuk.

Kitért a követ az ellenséges propaganda olyan állításaira is, mely

szint a római tárgyalásokon bizonyos ellentétek merültek fel és gúnyosan jegyezte meg, hogy az angolszászok el sem tudják képzelni, hogyan folynak le a tengely hatalmak megbeszélései és azokat is a maguk értekezleteivel hasonlítják össze. Kijelentette, hogy ő sem közölheti, milyen határozatokat hoztak Rómában a hadviseléssel és a háború utáni Európával kapcsolatos kérdésekben.

Filov

bolgár miniszterelnökkel beszélgetést folytatott a Corriere della Sera c. olasz lap tudósítója. A beszélgetésből kiemeljük azt a részt, mely szerint Filov kijelentette, hogy az ellenség nem képes Bulgáriában meghonosítani a partizán rendszert. Nem egyszer dobtak már Bulgária területére kommunista ejtőernyősöket, ezeket azonban a katonaság a polgárság segítségével mindig rövid idő alatt ártalmatlanná tette. Bulgária hadseregének most csak kis része van mozgósítva a visszaszerzett területek rendjének biztosítása érdekében, megtették azonban minden intézkedést arra, hogy ha kell, gyorsan mozgósítsák az egész hadsereget.

Az olasz lap tudósítója nyilatkozott Filov a bolgár-török viszony nyal kapcsolatban is és leszögezte, hogy Bulgária jogosan tételezi fel, hogy Törökország nem adja fel szigorú semlegességi politikáját.

Az angolszász-szovjet

ellentétek kérdéséről több mai hírünk tárgyalja. A MTI zürichi jelentése szerint a Dia Tat c. svájci lap jelenteti Londonból, hogy a háború utáni kérdések tárgyalása során mind éle- sebben jut kifejezésre a Szovjet szepének kérdése szövetséges győzelem esetén. A Szovjet érdekeinek kérdése sokat foglalkoztatja a politikai köröket, különösen azóta, amióta a

lengyel-szovjet ellentétek kapcsán egyre élesebben kerülnek napfényre a Szovjet törekvései. Az ellentétek tárgya nemcsak a szovjet-lengyel kérdés, hanem a Baltikum és a Balkán közötti ütköző terület kérdése is. A balkáni kérdésben tapasztalható érdekellentét legutóbb a szerb cse- nikek és a partizán bandák közötti harcok kitörésével kapcsolatos Szov- jet titkázó jegyzék nyomán keltet- tek fel figyelmet. A lengyel kérdés- ben angol körök igyekeznek áthida- ló megoldást találni és úgy látják, hogy az u. n. kurzon vonal 50 szá- zalékos kiegyezést jelenthetne, er- ről azonban sem a lengyel, sem a szovjet kormány hallani sem akar. Londonban azonban úgy látják, hogy a szovjet törekvések tisztán a terü- leti kérdésekben nem merülnek ki.

Sokat foglalkoztatja a londoni kö- röket az a gondolat, hogyan tudnák az európai népeket megnyugtatni és elhíttetni velük, hogy a falrafestett bolsevista veszély nem létezik, va- lamint hogyan szerelhetnék le a bol- sevisták bizalmatlanságát a szövetsé- gesek irányában. Az Economist ide- kapcsolódva azt írja, hogy ha az an- golorok Kelet-Európában nagyszabású agrárreformot hajtanának végre és a nehéz ipart nemzetközi ellenőrzés alá vennék, ez garanciát jelenthetne a jövőre nézve. A lap szerint oda kell hatni, hogy az európai lakosság meg- kérdése nélkül egyetlen területén se kerüljön más uralom alá, a nem- zetiségeknek pedig lehetőségeket kell nyújtani az áttelepedésre.

A newyorki érsek

jelenleg Sevillában tartózkodik, aho- vá a madridi angol nagykövet is meg- érkezett. Itt nagyszabású tárgya- lásokat tartanak. Sevillából valószí- nűleg Gibraltárba, majd Casablancá- ba és Angliába utazik az érsek.

Ára 12 fillér

A Szovjet Kurszktól és Charkovtól nyugatra akarja kicsikarni a döntést

Friss tartalékokat vetettek harcba a bolsevisták — A németek mozgó elhárítással hiúsítják meg az ellenség céljait — A déli szakaszon tovább tart a német előnyomulás

Róma, március 4.

A MTI közli, hogy egy olasz haditudósító jelentése szerint a Szovjet Kurszktól és Charkovtól nyugatra hatalmas támadásokat intéz a német vonalak ellen és friss tartalékok tömeges bevetésével itt keresi a döntést, amelyet az északi és déli arcvonalszakaszokon nem tudott elérni.

A német védelem itt is a mozgó elhárítás taktikáját alkalmazza, kitér a támadás elől, sőt helyenként be is engedi az ellenséget, hogy azután bekerítse és megsemmisítse. Ez a taktika eredményezte az Izjum környéki helyzetet is,

ahol, mint ismeretes, a német csapatok először szintén kitértek az ellenséges támadások elől, majd bekerítették és megsemmisítették az ellenség nagy kötelékeit és most újból előretörnek.

Novoroszijszknál összeomlott a Szovjet újabb partraszállási kísérlete is

Berlin, március 4.

A Nemzetközi Tájékoztató Iroda jelenti, hogy a keleti arcvonal déli részén továbbra is eredményesen folynak a német támadások és a németeknek sikerült a Dnyeper vonalától a Donec vonalára visszavetni az ellenséget. A németek újabb nagy ellenséges alakulatokat kerítettek be és semmisítették meg, amivel kimerítették az ellenség itteni erőtartalmait. Az itt lefolyt csatákban 22.000 halottat, 121.700 foglyot, 771 páncélost, 583 löveget, 292 léghárító ágyút, több mint hétezer teljesen megrakott gépesített és fogatolt járművet és nagy mennyiségű más hadianyagot veszített az ellenség. A németek kezére ép hadianyag és élelmiszer rakományok kerültek.

Novoroszijszknál a német elhárítás hatásos elhárító tüzeben összeomlott a szovjet csap-

patok újabb partraszállási kísérlete is. Az Abin vidékén a német csapatok ellenséges állásokat pusztítottak el. A bekerített és felmorzsolat ellenség 210 foglyot és 1450 halottat veszített.

A Kubántól északra a németek visszaverték az ellenséges gyalogság páncélosoktól támogatott támadásait és 20 páncélost megsemmisítettek. A bolsevisták megkísérelték, hogy az éj leple alatt elvontassák a kilőtt páncélosokat, ezt azonban a német fegyverek tüze megakadályozta.

A lagunák vidékén lényegében befejeződtek a tisztogató hadműveletek.

A miuzsi arcvonalon a 4. gárdahadtest megsemmisítése óta csak jelentéktelen harcitévőkénység folyik s a jelek szerint itt az ellenség erői már kimerültek.

Több helyen átlépték a Doncet a német csapatok

A miuzsi arcvonalszakasztól északra a német csapatok több helyen átlépték a Doncet folyót. Szlavjanszket és vidékén megtisztították az ellenség szétszórta maradványaitól.

Balakleja vidékén szovjet páncélos kötelékeket zártak körül és semmisítették meg a németek. Az ellenségnek súlyos veszteségei voltak. Eddig 16 páncélos, 3 Sztalin-orgona, 40 páncélszállító üteg és sok hadianyag a német zsák mány. A mögöttes területet megtisztították a szovjet csapatok maradványaitól.

A német légierők fontos szerepet játszottak az ellenséges támadások elhárításánál és a német támadások sikereiben, amennyiben állandóan támadták az ellenség felvonuló csapatait, utánpótló szállítmányait és állásait. 23 páncélost, 3 üteget és több mint 300 járművet pusztítottak el a légierők.

A német légierők nagy veszteségeket okoznak az ellenségnek

Berlin, március 4.

A Német Távirati Iroda jelenti, hogy a német légierők nagyarányú tevékenységet fejtettek ki a keleti arcvonal középső szakaszán. Oreától délnyugatra összpontosított támadással rendkívül súlyos veszteségeket okoztak az ellenségnek, amely egy keskeny folyóvízgyűben összezsúfolva menetelt. Az ellenség úgy emberben mint anyagban nagy veszteségeket szenvedett. Oreától délnyugatra több mint

1000 halottat, 42 löveget, sok gépjárművet és hadianyagot veszített az ellenség.

A német csapatok eredményesen folytatják az ellenséges alakulatok bekerítését és megsemmisítését. Egy hótalpas zászlóaljat teljesen felmorzsolták.

Szuhinicsi vidékén nagy eredménnyel támadták a német légierők az ellenség csapatgyülekezéseit.

A jelentés szerint egyébként a középső arcvonalszakaszon hóvihár van.

Berlinben neveléségesnek tartják azt a hírt, hogy Ribbentrop a newyorki érsekkel is tárgyalt

Berlin, március 4.

Tájékoztató céljából közlik illetékes német helyen, hogy a Wilhelmstrasse szóvivője szerint neveléséges az ellenséges propagandának azok az állításai, melyek szerint Ribbentrop római tartózkodása során Spellmann newyorki

érsekkel, az amerikai kormány megbízottjával is érintkezésbe lépett volna.

Illetékes helyen közlik, hogy a Ribbentrop—Mussolini találkozó során módot találtak arra is, hogy a tengely szövetségeseivel is folytatott megbeszéléseket, ami az európai államok

TURUL FILMSZÍNHÁZ

TELEFON: 328

PÉNTEK—VASÁRNAP

Barlettai párviadal

FŐSZEREPBEN:

GINO CERVI, ELISA CEGANI

POTMUSOR: MAGYAR ÉS OLASZ HIRADÓ.

együttműködésének újabb bizonyítéka és világosan mutatja a bizalmat, amely a tengely és szövetségesei között fennáll.

Végül hangsúlyozzák, hogy Ribbentropnak Rómában — bárhogy is fájjon ez az ellenségnek — nem volt semmi titkolnivalója.

Az afrikai helyzet

Róma, március 4.

A MTI jelenti olasz hírforrások nyomán, hogy a tengely csapatok Tuniszban folytatják állásaik megerősítését. A német erők a Mareth vonalnál sorakoznak fel, hogy minél nagyobb erőt fejtsenek ki az ellenség ellen.

Tunézia északi részében erős akciók folynak azon angolszász csapatok ellen, amelyek leginkább megközelítették Tuniszt és Bizertát. Ezeket a harcokat azonban csak helyi jelentőségűeknek mondják és nem tekintik a nagy offenzíva megkezdésének.

A tengely légierői is rendkívül tevékenyek. Hatalmas támadásokat intéztek az ellenség állásai ellen és egész sor üteget hallgattattak el. Az olasz harci gépek nagy eredménnyel bombázták Bone kikötőjét és nagy tüzeket okoztak a raktárpépületekben. A tüzek a kikötőben vesztelő hajókra is átterjedtek.

Berlin, március 4.

Az Interinf. jelentése szerint a nyolcad. angol hadsereg Medjenine vidékén helyezkedett el Rommel állásaival szemben. Az angolok az utóbbi időben erősítéseket kaptak csapatokban és tűzérőben, nem valószínű azonban, hogy közeli támadásra gondolnak. Montgomery erői itt három gyalogos hadosztályból és két páncélos dandárból állanak, azonban a csapatokon kívül, amelyek délebben, a sivatagban helyezkedtek el és önálló, főleg felderítő hadműveleteket végeznek. Ezek azonban nem eléggé mozgékonyak.

Észak-tunéziában a Fehér fok és Medjed el Bah közötti területen ekkeseredett harcok folynak. A tengely légierői az I. angol hadsereg felvonulási útját támadják. Az arcvonal helyenként megmerevedett, ott, ahová az ellenség délről csapaterősítéseket szállított.

Délkelettunéziában amerikai páncélos felderítő egységek vannak, az amerikai csapatok zöme a hágók és hegyi átjárókban helyezkedtek el és ezeket biztosítja.

CHURCHILL ÉS ROOSEVELT MEGGYÓGYULT

Amsterdam, március 4.

Az angol hírszolgálat jelentése szerint úgy Roosevelt mint Churchill felgyógyult betegségből és átvette hivatalát.

LÉGIRADÓ LONDONBAN

Amsterdam, március 4.

Az angol hírszolgálat jelenti, hogy csütörtökön hajnalban Londonban légiradót rendeltek el.

ROBBANÁS EGY FRANCIA BÁNYÁBAN 13 HALOTT

Párizs, március 4.

Az annequini bányában robbanás történt. Eddig 13 halottat és sok sebesültet szedtek ki a romok alól.

UJABE SPANYOL ÖNKÉNTESK UTAZTAK EL A KELETI ARCVONALRA

Madrid, március 4.

A spanyol önkéntesek újabb csoportja indult el a keleti arcvonalra. Az elindulókat ünnepélyesen bucsúztatták.

Ujabb bonyodalmak a finn kormányalakítás körül

Helsinki, március 4.

A finn kormány megalakítását újabb nehézségek hátráltatják. Hakkila dezinált miniszterelnök kinevezése után azonnal megkezdte a tárgyalásokat a pártokkal és ekkor kitűnt, a polgári pártok valamint a svéd párt csak akkor vesznek részt a kormányban, ha abban minden

párt résztvesz, ezzel szemben a parasztpárt nem hajlandó résztvenni Hakkila kormányban. A polgári pártok Linkomes egyetemi tanárt ajánlják miniszterelnöknek. A tanár megbeszéléseket folytatott Ryti államelnökkel. Hir szerint Linkomes viszont a szociáldemokraták nélkül nem hajlandó kormány alakításra.

Nagy német légitámadás London ellen A német repülőgépek a legnagyobb méretű romboló- és gyújtó bombák ezreit szórták az angol fővárosra

A Német Távirati Iroda jelenti, hogy a német légi erők csütörtökre virradóra nagyszabású légitámadást hajtottak végre Nagy-London katonai célpontjai ellen és a nagy és legnagyobb méretű romboló bombák tömegét és a gyújtó bombák ezreit szórták le az angol fővárosra. Más német légikötélekek Anglia már városaira dobtak bombákat. A német gépek mind viszatértek.

Stockholmi jelentés szerint az éjjel Londonban két izben rendelték el légiriadót.

Az angolok csütörtökre virradóra csak kisebb számu géppel repültek be Németország nyugati tartományai és a partvidék fölé. Katonai és hadigazdasági kárt nem jelentettek. Több angol gépet lelőtt a légvédelem.

Alexander a hajózási veszélyek és veszteségek növekedéséről

Amszterdam, március 4.

Alexander, az angol admirális első lordja beszédet mondott az alsóházban abból az alkalmából, hogy beterjesztette az új haditengerészeti javaslatot. Hangsúlyozta, hogy a brit hadihad legmegegerőltetebb és legveszélyesebb korszakát éli át most. Japán hadbalépésével alapjaiban változott meg a helyzet a tengereken és a kiterjedt tengeri háboru súlyos gondokat ró a brit hajóhadra. Elismerte, hogy a hajóhadnak nagy veszteségei voltak. Kitért arra az időszakra, amikor a német tengeralattjárók az észak-amerikai partok előtt nagy erővel támadták a

hajókaravánokat és azt mondotta, hogy abban az időben a hajókaravánok háromnegyedre semmisült meg. Az ellenség több buvárhajót épít, mint amennyit a szövetségesek elsüllyesztenek és így a veszély nem csökken. A honi hajóhad feladatául Anglia partjainak védelmét és a Szovjetbe irányuló hajókaravánok védelmét hozta fel és kiemelte, hogy a hajókaravánok kíséretének ellátása sok hajójába és emberébe kerül Angliának. Különösen rombolókban és cirkálóknak voltak nagy veszteségek. Azzal fejezte be beszédét, hogy a hajózási veszélyek és a hajóveszteségek növekednek.

Angliának és Amerikának nincs elegendő hajótere csapatszállításra

Amszterdam, március 4.

Salter, Anglia képviselője a szövetséges hajózási bizottságban, Newyorkban kijelentette — mint az angol hírszolgálat közli — hogy a szövetségesek most már több hajót gyártanak, mint amennyit az ellenség elsüllyeszt, a hajóveszteségek növekedése ellenére is, ugyanez a

helyzet azonban az ellenségnél is, amely több buvárhajót épít, mint amennyit az angolszászok elsüllyesztenek. Kijelentette, hogy a hajózási helyzete továbbra is komoly és nyugtalanító. A szövetségesek még mindig nem rendelkeznek annyi hajóterrel, amennyi csapataik elszállítására szükséges.

Bolgár lap írja:

Mihajlovics csapatai harcban állanak a kommunista partizánokkal

Az angol-szovjet ellentétek jutnak kifejezésre a szerb felkelők egymás elleni harcaiban

Szófia, március 4.

A Zora c. bolgár lap érdekes cikket közöl a szerbiai bandák egymás elleni harcáról. Megállapítja, hogy Mihajlovics tábornok csapatai és a szerb partizánok között harcok folynak, Mihajlovics nagyszerb álmokért harcol és London utasításait követi, míg a kommunista vezetés alatt álló partizánok Moszkvától kapják utasításukat. A partizánok árulónak mondják Mihajlovicsot és a londoni szerb kormányt, a londoni rádió híreiről pedig azt mondják, hogy azok szándékosan elferdítik a szerbiai helyzetet. Ang

liáról és Amerikáról az a véleménye a szerbiai kommunista harcosoknak, hogy az angolszászok rossz szándékokat táplálnak a Szovjet irányában. Mihajlovics hívei viszont azt vetik a kommunisták szemére, hogy azok elárulták a szerb ügyet.

Érdekes ismertetése révén azon véleményének ad kifejezést a bolgár lap, hogy a szerb bandák egymás közötti harcában az angolszász-szovjet ellentétek jutnak kifejezésre.

Helyreállt a vasuti összeköttetés Banya Luka és Zágráb között.

Folynak a harcok a horvátországi partizánok ellen

Zágráb, március 4.

Azok a partizán bandák ellen harcoló német és horvát csapatok, amelyek a közelmúltban elfoglalták Bihács és Szluny helységeket, a tisztogatási hadműveletek újabb szakaszát kezdték meg és átlépték az Una folyót, valamint Lika-Krbava határát. A Glamocs fensíkon a hihetetlenül rossz terepviszonyok ellenére eredménye-

sen harcoltak és elfoglalták Glamocs városát, amely hosszú időn keresztül a partizánok főhadiszállása volt.

A partizánoktól megtisztított területeken a horvát és német csapatok helyreállították a megrongált vasuti vonalakat is. Zágrábba most futott be az első vonat Banya Lukáról, amelyet nagy ünnepélyességgel fogadtak.

Hírek a Balkánról

Szófiából jelentik: Gorjubov belügyminiszter a szobranjeban tett legutóbbi nyilatkozatában bejelentette, hogy a jövőben új, szigorított rendszabályokat alkalmaznak a zsidókkal szemben. Bulgáriában — mondotta — négy gyűjtőtábort létesítettek kizárólag zsidók számára. Ott gyűjtik össze Bulgária minden részéből azokat a zsidókat, akik megbizhatatlannak híreben állnak és rémhirt terjesztenek. A legkellemetlenebb zsidókat azonban — mondotta a belügyminiszter — valószínűleg Lengyelországba küldjük, ahol gettóknak helyezük el őket, ebben az irányban már lépéseket is tettünk. A rendőri vizsgálatok során ugyanis kiderült, hogy minden szándékos, különösen a legújabb időben meglehetősen elszaporodott rongálásban és gyilkolásban egy csoport zsidó és nő „vitte a főszerepet.”

A rendőrség átkutatott bizonyos szófiai városrészeket s letartóztatott több kommunista-párti személyt és zsidó szabotálót.

A belgrádi Donauzeitung szófiai híre szerint az új rendőrfőnök kötelezővé tette a szállodák, panziók és vendéglők tulajdonosainak, hogy a náluk éjszakára megszálló vendégeket igazoltassák. A rendőrség igen szigorúan bünteti a rendelet ellen vétőket.

Zágrábról jelentik: A horvát kormány gondoskodik a dél- és nyugatboszniai menekültek elhelyezéséről és ellátásáról, akik olyan községekben származnak, amelyek a partizánok megszállása alatt vannak, vagy felszabadultak. Ilyen nagy menekülteket elszállásoló táborokat Banjalukán, valamint Középboszniában, Prijedorban és Szanszkimosztban létesítettek, ahol a hajléktalanok ideiglenes otthonra találnak. A menekültek emlékiratot nyújtottak át a kormánynak, amelyben hálájukat fejezik ki a gondoskodásért.

Horvátország területén az utazás eddig csak utazási igazolvánnyal volt lehetséges. Ezt olyan sürgönyökre is kiadták, amelyek halálesetről értesítettek. Mivel ezekkel a sürgönyökkel rendkívül visszaéltek, a közbiztonsági főigazgatóság elrendelte, hogy ilyen sürgönyökre csak akkor adhatnak utazási igazolványt, ha a halálesetet a sürgönyben a községi előljáróság vagy a csendőrség igazolja.

A Zágráb közelében fekvő Gracsani községben gyakorlatilag bemutatták azt a szervezetet, amelynek mintájára dr. Ante Pavelics horvát államvezető meg akarja szervezni az egész ország parasztságát. Az államvezető nagy beszédében többek között a következőket mondotta:

— Egyesek még ma is azt hiszik, a jövőben is úgy lesz, ahogyan a múltban volt, hogy minden családban külön párthoz tartozik az apa, fiu és az unoka. Hogy ez ne történjék meg, azért adtam ki törvényt a parasztság megszervezésére. Azt kívánom, hogy a parasztszervezet részesévé legyen a kormányzásnak és a parasztság részt vegyen az államhatalom gondozásában. Mint államvezető személyesen akarok résztvenni ennek az új községnek megalakulásában, amely például szolgál majd az ország valamennyi községének. Sok szerencsét kívánok az első horvát községnek, válassza meg legjobbjai közül előljáróit. Ha a megválasztottak nem felelnek meg, jelentsétek nekem és én másokhoz segítelek benneteket.

A vármegye főispánja azután megmagyarázta az egybegyűlteknek, hogy a községhez tartozó minden, legalább 1000 családot számláló kisközség három előljárót választ, ezek azután együttesen maguk közül választják meg a község háromtagu előljáróságát. A megválasztottakat az államvezető vagy az ő nevében a kormány erősíti meg állásukban. A községenként választott hármas vezető csoportokból áll majd a parasztság országos szervezete.

A Poglavnik részvételével azután megalakult a hat kisközségből álló mintaközség vezetősége és az államfő azonnal megerősítette állásában az előljáróságot.

Örömet okoz harctéren küzdő honvédeknek, ismerősöknek, ha rendszeresen küldi nekik a „Délvidéket”.

Páncélos vadászat

Írta: THEISS vezérőrnagy

A hadászat egyik törvénye, hogy minden új harciszköz után rögtön feltűnik az ellenszököz, amely az új fegyver értékét csökkenti vagy néha teljesen megszünteti. Ez a tapasztalat vörös fonálként húzódik végig minden idők háborus történetén. A kőbalta és a buzogány hatása ellen egy kivájt bölénykoponyát borított fejére az ősember. A nyíl és dárda ellen kitalálták a pajzsot, a kard és lándzsa ellen a páncélt. Ezt a váltakozó folyamatot mind a mai napig pontosan követhetjük, egészen a gázmaszkig. De ezen kívül fegyvert fegyverrel is ki lehet egyensúlyozni. Így állanak fel ágyúval ágyúk ellen és indulnak páncélosok páncélosok ellen. De sokszor taktikai vagy technikai intézkedésekkel is csökkentik a harciszközök erejét. Így állították szembe a tüzelőfegyver hatásával a laza harci alakzatot. Így keletkeztek a tankárkok, tankcsapdák és a többi tankakadály hosszú sora. Az ilyen intézkedéseket az „elhárítás” fogalma alatt vonjuk össze. Manapság mindnyájan ismerünk ilyen fogalmakat: gázelhárítás, léghelhárítás és páncélos elhárítás.

A páncélosokkal egyidőben keletkezett a páncélos elhárítás is a világháboruban. Passzív elhárítás volt a sok széles és mély árok, erős drótkötelekkel összekötött betontömbök, tankcsapdák és aknák, míg az aktív elhárítást az ágyúk és kézigránátok jelentették. A Cambrai-i csatában 1917 novemberben tűntek fel először tömegesen az angol páncélosok, de ugyanekkor született meg a német páncélos elhárítás is. Flesquières, egy kicsiny község mellett akadt a tanktámadás egy német útegre, amely a mindig újból és újból felbukkanó, eddig ismeretlen páncélosok ellen közvetlen közelből önfeláldozásig harcolt. Végül már csak egy ágyú maradt, mellette az üteg utolsó embere Krüger altiszt. Utolsó gránátját lötte ki, midőn az ellenséges gyalogság behatolt az állásba és még akkor sem volt hajlandó megadni magát. A túlélővel folytatott kérésében halt hősi halált. De ezzel az egyedülálló tetteivel a csata sorsát döntötte el, mert ezzel a feltartóztatással az ellenség tervei is nagyobbrészt megfúszultak.

Már most ha az előbbi passzív és aktív elhárításról beszélünk, úgy a páncélosokat üldözök módja csak a páncélos elhárítás támadás lehet. Minthogy ez egy kissé ellentmondásnak

látszik, jobb lesz egy példával megvilágítani. Az a farmer, aki birtokának szélén magas leszályon ülve várja a nyájára támadó oroszlánt még egyáltalán nem oroszlánvadász. Az oroszlánvadász elindul oroszlánra vadászni. Nem vár egy meghatározott helyen, hanem addig keres és kutat, amíg megtalálja az oroszlánt és akkor addig üldözi, míg le nem puffantotta.

Ugyanígy tesz a páncélosvadász is. Ha tehát kellően akarjuk értékelni tevékenységét, nem beszélhetünk elhárításról. Rendszerint meg sem várja az ellenséges harckocsikról szóló jelentést, hanem előrenyomul a csapatok élén, mindig legelő van, keres és kutat. Ha megtalálja az ellenséget azonnal megtámadja. Nem érdeklődik az ellenség számbeli ereje, nem érdeklődik az ellenséges páncélosok vastagsága és nem látogatja, hogy teljes hatása lesz-e fegyverének. A német páncélosvadász minden körülmények között azonnal támad és — győz. A páncélos haderő kitűnő szelleme és a világ minden páncélosát felülmúló fölényességének tudata tüze. Mint minden jó vadász, úgy a páncélosvadász is az üldözött vadnak megfelelő fegyvert használ. Ahogy a vadász söréttel lö a fegyverre, golyóval a nemes vadra, de nagykaherő puskával az elefántra, így a páncélosfegyvernek is megfelelő hatással kell rendelkezni. Viszont nem lehet csak egyszerűen olyan fegyvereket választani, melyeknek legnagyobb az áttűző ereje a legerősebb páncélosokkal szemben is. Egy ilyen fegyver ugyanis nagyon nagy és nagyon nehéz lenne, tehát nagyon lassú és hasznavehetetlen. Aki egy vadra sikerrel akar vadászni, legalább olyan gyors legyen mint a vad. Aki pedig egy vad után cserkészik, annak a vadnál is gyorsabbnak és ügyesebbnek kell lenni. Ez az előfeltétel szabja és határozza meg a páncélosfegyver kaliberét és ezzel hatását is. A páncélosvadász tehát nem durranthatja le biztos távolságból az egyes ellenséges harckocsikat, mintha nyulvadászaton lenne. A jól védett és nála erősebb ellenfélhez egész közel kell férköznie. Minél erősebb az ellenség, annál közelebb kell jutni. Amellett ki kell tennie magát az ellenség egyesített ösztüzének, míg végül saját maga is lövéshez jut. De akkor aztán minden lövésnek találnia kell, mert különben nem ő a győztes.

Bányászalakulatok a keleti arcvonalon

Írta: KLAUS haditudósító

Már a lengyel hadjárat idején sorompóba állították azokat a „biztosító egységeket”, amelyek feladata: biztosítani a nagyvárosok villanyellátását, helyreállítani a háború következtében előállott rongálásokat. Franciaországban és Jugoszláviában ezeket az alakulatokat az első vonalba helyezték el, hogy lehetőség szerint megakadályozzák a fontosabb ipartelepek szétrombolását, illetve a szétrombolt berendezések minél előbb helyreállíthatók legyenek. E fontos „technikai osztályok” keretein belül működnek a bányász-alakulatok, akik most elsősorban Keleten jutottak nagyobbarányú és nagy felelősséget és hozzáértést, sok ügyességet követelő munkához.

Az alakulatok természetesen nem mindig dolgozhatnak a „szakmájukban”. Az egyik vezető megvilágította egy ilyen egység munkáját. „Ha olyan területen haladunk el, ahol semmiféle helyrehozandó földkár nincs, természetesen más munka után kell néznünk. Az a tény, hogy a bányász sokoldalúan kiképzett szakember és a bányászok mellett embereim között a legkülönbözőbb technikusok vannak képviselve, találunk más feladatokat. Például egy időre egy malomba voltunk kényszerítve, amelyet a szovjet természetesen szétrombolva hagyott hátra. Néhány szabotázsmunkálattal fedeztünk fel: minden meglazítva, helyéből átcserélve. Tehát embereim egy részének dolga volt, mindent ismét helyreigazítani, a másik rész az áram bekapcsolásán fáradozott. Két nappal később a malom olyan állapotban volt, hogy a hivatásos molnárok ott talált készlettel dolgozni kezdhettek.

Egy más alkalommal embereim mint tehénfejök és tehenészeti szakértők dolgoztak. Itt óriási tehéncsordát találtunk, nem messze pedig egy elhagyott tehenészeti fedeztünk fel. A technikusok a centrifugális gépeket és egyéb aparátusokat ismét használható állapotba hozták, miközben leginkább a fiatalabb munkaerők, akik a munkaszolgálatból valami mezőgazdasági tudást hoztak magukkal, több mint száz tehenet egybehajtottak és megfejtek. Huszonnégy órán belül a megérkezett hadseregszállító eszközökön a harcoló csapatoknak néhány kanna friss vajjal és számtalan kanna friss tejlet küldhettünk.

A legnagyobb gond, — amivel itt keleten sokszor találkozunk — mesélte a kapitány tovább — az iható vízzel való ellátás. Ez egy olyan feladat volt, ami szakmerőlegesen elég közel állt az emberhez. Benzinpumpa és hasonló szerszámok segítségével felhoztak kifogástalan vizet és rövid néhány órával megérkezésünk után tudhattuk a hadsereggel, hogy számtalan kanna áll friss vízzel rendelkezésükre. Így adódtak a legkülönbözőbb helyzetek, amik megoldásra vártak, — mesél tovább a csapatvezető. — Legnagyobb részben természetesen katonai feladatok voltak, amelyek között a hidépítés rendkívüli szerepet játszott. Az utászok a hidakat úgy felépítették, hogy az átvonulásra alkalmas volt, de mi aztán azon voltunk, hogy biztosabb alapzatot készítsünk és más utakra vezető mellékhidakat állítsunk fel, a felvonulási utak tehermentesítésére.

Természetesen ezek a munkák az embereknek örömet szereztek, alapjában azonban mind-

egyik előtt az lebegett, hogy minden kilométer előnyomulással a bányászterületek közelednek. Nem egyszer voltunk tüzből is. Századom egy éjjeli előőrsé közelben ellenséges vonalban csapatokat pillantott meg.

Kémlelőinknek, akik a helyzetet felismerték, sikerült az orosz kémlelőket ügyesen kikerülni, ami természetesen nem volt minden tűz nélkül. Nem sokkal később jöttek az első nehézségek. Mint embereim megállapították, bolsevista tüzéség volt hat ágyúval, ami ellenében nálunk csak 3 könnyű gépfegyver volt. Embereimnek mindezek dacára egy ügyes átkarolási manőverrel sikerült, pont két óra harc után saját veszteség nélkül a hat ágyút harc képtelenné tenni, a bolsevistákat számtalan halott és sebesült hátrahagyásával menekülésre kényszeríteni és ezenkívül 10 foglyot szerezni. Láthatják tehát — fűzte hozzá a kapitány nem minden büszkeség nélkül, — hogy a bányászalakulatok a harcokhoz is értenek. Mostani állomáshelyünkön — mesél tovább a kapitány, embereimnek alkalma nyílik saját szakmájukban dolgozni, ugyan a város távolabbi vidékén lévő ércbányákat a bolsevisták alaposan szétrombolták, mégis sikerült nekünk ismét rendbehozni. A gépeket ismét működésbe hoztuk, az áramot lekaptuk. Röviden, a legszorgosabb munka folyik, miután tudjuk, hogy értékes ércet bányászhatók itt.”

Rákóczi rajongója

Írta: Mécs László

Tanár. Tanárom volt. Fehér ruhájú, fehérlelkű pap. Me látogattam a minap: pipája most is térdig ér. Hetvenöt éves, reszketeg kézzel gyújt rá, de mégis égi! Elnézem sok-sok jegyzetét, mint tarlón a keresztek.

Sok-sok kereszt cséplés előtt! Temérdek jegyzet-tömkeleg asztalán, földön. Kesereg. Cséphadaróval cséplőt gyötörhet így a mélabu, míg cséplőgépek zengenek s ő nem szítal csak pár szemet. Az idősáiban rág a szű.

Üdülni vitt el más tanárt a vágy munkás tanév után — kirándulásra ő csupán a Rákóczi korába járt. Nem volt se lusta, sem hanyag: húsz levéltárban dolgozott s most itt az összehalmozott, cséplésre váró nyersanyag.

Beszél: „Tudod, a Golgota profán szemnek emberi csőd, mégis ott szülte legdicsebb Hősünket szeretet s csoda! A magyar hősök ilyenek. Rákóczi ott kezd lenni nagy, hol másban megtörik, kihagy a ritmus, égi üzenet!”

Hős-mintázáshoz béke kell. Tanárság huzott. Cseh iga sujtott le s mint a gyöngy-csiga házából, én úgy mentem el Kassáról sok kin, könny után. Most már késő. Nagy könyv helyett egy-egy cikkekcskét csépelek. Igen kötött a marsrutám.”

Megáll, keserűn felnevet. Sötétedik. Sok száz diák emléke leng szobáin át, közöttük országos nevek, kiket tanári méhese rajoztatott szét. Odakint Kassának rajongója mind s Rákóczinak szerelmese.

Szabó Adorján! Jó öreg professzorom, csak semmi könny, mert mégis megvan az a Könyv, a halhatatlan szép szöveg: papir helyett piros szívet viszik Rákóczi álma! s hogy én is a diákjai közé tartoztam: köszönöm.

Tízperces beszélgetés feketekávé mellett

Vándor Kálmánnal

akinek Zomborból arany cigarettatárcát küldött az „Idegen asszony”

A Szenyann kávéházban találkoztam vele. Mesekekről érkezett Budapestre, ahol két hétig pihent, arcát barnára égette a koratavaszi nap, szemében valami fény csillogott, mosolya barátságos volt és nagy üdvözölt, mint régi ismerőst.

— Mindig örülök, ha délvidekiekkel találkozom, mondotta. Nagyon szép emlékem van Zomborból, sohasem felejttem el a várost és a közönséget, amely olyan szívesen fogadta darabomat.

Arany cigarettatárcát vett elő zsebéből.

— Ez Zomborból kaptam, mondotta. Talán tudsz is róla, a pesti lapok már megírták. A zombori előadásom után, amikor visszaérkeztem Budapestre, egy kisebb csomagot kaptam. Ez volt benne. A tárcát a következő bevésés olvasható:

Az idegen asszonyért az idegen asszony.

Szeretném tudni, hogy ki küldte, mondja. Nagyon örülnék, ha megismerném.

Lassan szűresöli a feketét. Aztán kinéz az ablakon, s terveiről kezd beszélni.

— A Trieszti gyors című regényem most jön ki harmadik kiadásban. A Négyen a viharban című regényemből pedig szindarabot írtam. Sikerült négy képbe összesűriteni a darabot. Két hét alatt készültem el vele a Mecseken. Erre használtam fel szabadságomat.

— Kik játszanak az új darabban? A regényben négy érdekesről szerepről tudok.

— A szereposztást a következőképpen képzelem

el: A görög lány szerepét Lázár Máriára bízom, a szerb lányt Mezel Mária vinné színre, a tudóbajosi lánynak legjobban volna Tolnay Klára. A negyedik pedig, Irina Hadnagyev szerepében Kiss Manyi volna nagyon jó.

— Mikor kerül színre a darab? és hol?

— Azt még nem tudom. Azt hiszem a közeljövőben már bemutatja valamelyik pesti színház. A regényt különben most fordítják svéd nyelvre.

— S az Idegen asszonynak volt külföldi sikere?

— Amikor bemutatta a Vigszínház, Belgrád kezdett tárgyalásokba. Most finn nyelvre fordítják le. A Mea Culpa és a Trieszti gyors című regényem német és olasz fordítása most készült el.

Most aziránt érdeklődöm, hogy hány darabot írt eddig. Szerényen válaszol:

— Nyolc szindarabomat mutatták be a pesti színházak. Ezenkívül 22 hangjátékot írtam, a rádióknak és 12 regényem van.

Hívja a pincért. Már fél kettő.

— Ne haragudj, be kell mennem a szerkesztőségbe. Sok dolgom van.

Bucszunk. Erősen megszorítja a kezemet. Mosolyog.

— Üdvözlöm a zomboriakat. Nagyon boldog volnék, ha tudnám ki küldte az arany cigarettatárcát, mert szeretném megköszönni.

Felugrik a villamosra, onnan még visszaint, aztán eltűnik a forgatagban. (1)

Elmarad a tavaszi budapesti mezőgazdasági vásár és kiállítás

Budapestről jelentik: A rendkívüli háborus viszonyok következtében előállított nehézségek folytán elmarad a márciusra tervezett idei budapesti országos mezőgazdasági vásár és kiállítás.

Bánffy földművelésügyi miniszter ezzel kapcsolatban kijelentette, hogy a vásárra bejelentett tenyészállatok értékesítéséről gondoskodni fog.

Megfulladt a felborult kocsi alatt egy részeg földműves

Részeg társa megmenthette volna, de a segítségére sietők előtt letagadta, hogy van valaki a felborult kocsi alatt

A sztapári csendőorrsparancsnokság jelentette a zombori királyi ügyészségnek, hogy bácszentiváni közelében halálos kocsiszerencsétlenség történt. Kovcsin Milán 67 éves bácszentiváni földművest a kocsi maga alá temette, s mire kiszabadították, már halott volt.

Kovcsin részegen igyekezett hazafelé, s utközben találkozott Brezsnayk Illés ittas földművessel, aki kukoricát szállított a malomba. Kovcsin felkerekedett a kocsira, s a két ittas ember elbeszélgetett. Közben a lovak az árokba fordították a kocsit. A kukoricászsákok maguk alá temették Kovcsint,

míg Brezsnayknak semmi baja sem történt.

Az uton közlekedők, amikor látták a szerencsétlenséget, Brezsnayk segítségére siettek,

s megkérdezték, hogy van-e valaki a kocsi alatt.

A részeg földműves azt felelte, hogy nincs senki.

Amikor a segítségére sietők lassan nekiláttak a kocsi kiemeléséhez, s a zsákokat is visszarakták a kocsira, akkor látták csak, hogy egy ember fekszik az árokban. Gyorsan kocsira tették, orvost hívtak, de akkor már nem lehetett rajta segíteni, mert halott volt.

Az orvos megállapította, hogy a halált fulladás okozta. Ha Brezsnayk azonnal igénybe veszi a segítséget és bevallja az igazat, Kovcsint még meg lehetett volna menteni.

Kovcsin holttestét beszállították a sztapári hullaházba. A vizsgálat folyik.

Árdrágításért elítéltek egy hódsági gyógyszerészt

Mennyibe kerül a tetanusz injekció? — Elítélték Klein István zombori hentes

A zombori törvényszéken Boldog Lajos dr. egyeshíró csüörtörökön délelőtti árdrágítók felett ítélt. Makkai Antal hódsági gyógyszerészt árdrágítói visszaélés büntetésével vádolta a királyi ügyész, mert az két esetben a vényeken feltüntetett gyógyszerekért többet kért, mint a hatóságilag megállapított ár. Egy ízben a tetanusz injekcióért, amelynek 1.90 pengő az ára, 2.20 pengőt számított fel, a cinkpasztáért, amelynek 1.10 pengő az ára, 2.27 pengőt kért. A gyógyszerész azzal védekezett, hogy sokan voltak a gyógyszerért és nagyon sietett. Többször is előfordult az, mondotta, hogy a gyógyszerész pár fillérrel téved. A bíróság büntetésnek találta Makkai Antalt és kétszáz

pengő pénzbüntetésre ítélte.

Vitsch Antal 46 éves csenoplyai földműves ellen az volt a vád, hogy 50 pengőért adta a tengeri métermázsáját. A földműves azzal védekezett, hogy ennyit kínáltak érte, s ő oda is adta. Hogy a hatóságilag megállapított ára a tengerinek csak 21 pengő volt métermázsánként, azt nem tudta. A bíróság 300 pengő pénzbüntetésre ítélte.

Seewald Lukácsné cservenkei kofaasszonyt, aki 50 fillérért adta a tojás darabját, 200 pengő pénzbírsággal sújtották.

Klein István zombori hentes ellen az volt a vád, hogy 1942 december 12-én a sertésláb kilogrammjáért 3.60 pengőt számított. A hentes sertéshúst adott

MINDEN PÉNTEKEN
HALÁSZLÉ
Kitűnő fajborok. Elsőrendű konyha. Minden este cigányzene.
MINDEN SZOMBATON ESTE
disznótóros vacsora
TELEFON 349 Kiváló tisztelettel: Míchelsz János

egyik vedőjének és nyomatókul adta a sertéslábat. A vedő kérte, hogy a lábért olcsóbb árat számítson, de a hentes erre nem volt hajlandó. A bíróság 200 pengő pénzbüntetésre ítélte. Sótányi Ferenc zombori főváros két köbméter íát adott el 50 pengő helyett 85 pengőért. Száz pengő pénzbüntetésre ítélték. Valamennyi ítélet jogerős.

ZENE**Albert Ferenc a világhírű magyar hegedűművész Zomborban**

A két esztendővel ezelőtt visszatért Délvidék ma már teljesen bekapcsolódott az anyaország életébe. Vérkeringésében ugyanaz a lázas munka vágya, ugyanaz a mindig felfelé törő, élni- és alkotni akarás tüze ég, s ugyanaz az olthatatlan kultúrszomj tikkad, mint a már előbb hazatért országgrészek vérkeringésében. Mintha az a huszonhárom év, amely Bácskát csaknem teljesen elszigetelte Budapesttől, csupán egy muló, rosszemlékű álom maradt volna. A Délvidék valamennyi nagyobb városa, de jelentősszámu községe és falva is, az elmúlt két esztendő alatt fokozatosan magabaszivta az anyaország kulturáját, s a megszállás néha furcsa, sokszor gondolatokat is elrabló éveinek nyomán támadt rések, repedések: lelki hézagok is ma már lassan betömődtek, betellettek, összehúzódtak.

A Népművelési Bizottság, amely már többször is rendezett lélekemelő, művészi élvezetet nyújtó, felejthetetlen emlékü előadásokat, ismét csodálatos szépségű, élményeket ígérő estélyi kíván nyújtani Zombor város műértő és művészetpártoló közönségének: Albert Ferenc világhírű magyar hegedűművész és komponista március 6-án, szombaton este fél nyolc órai kezdettel önálló hangversenyt ad a városháza tanácstermében. A Népművelési Bizottság nagy anyagi áldozatok árán tette lehetővé, hogy a nagy művészt városunkban is meghallgathassuk, és megismerhessük.

Albert Ferenc ma alig huszonöt éves, de diadalmas művészi multja még nagyobb csodálatot vált ki: tízenyolc éve hangversenyezik három és fél éves volt, mikor már az első komoly hangok kiröppentek hegedűjéből, hat éves korában pedig első önálló hangversenyével szerepelt. Tizenhat esztendősen volt még teljesen, amikor már megszerezte művészi oklevelét, majd egy évvel később a tanári oklevelét. Első hatalmas sikerét, amelyről a világsajtó a legteljesebb elismerés hangján írt, 1935-ben Bécsben aratta. Ezt természetesen a külföldi meghívások egész tömege követte. 1940-ben a budapesti rádió közvetítette kétszázadik hangversenyét. Rengeteg hanglemezt is készítettek róla. Mikor a genfi világverseny első díját elnyerte, a külföldi impresszáriók egész hada ostromolta a legkecsesebb ajánlatokkal, de Albert Ferenc akkor is, mint mindig, arra gondolt, hogy hazájának szerezze dicsőséget. Hangversenyjegyzeteiből megállapítható, hogy a külföldi rádiókban is sokszor szerepelt. Párizsban havonta műsoron volt. Szerzeményeit, a „Római emlék”-et, amely zenekari mű és a „Fjordok között” című csodálatosan szép kompozícióját az egész világon ismerik. Rengeteg zenekari átírata van.

A szombatesteri művészhangversenyen a világhírű művész és zeneszerző nemcsak a nagy mesterek klasszikus zenekölteményeiből ad elő, hanem saját szerzeményeiből is bemutat majd néhány igazgyöngyöt.

Zombor város muzsikuskörében a legnagyobb érdeklődéssel várják Albert Ferenc rendkívüli élménynek ígérkező hangversenyét.

(H. gy.)



AZ OTI KORZETI ORVOSA: Felsőváros dr. Szabó Endre, Flórián utca 8., második és harmadik körzet orvosa dr. Ripp Miklós, Deák Ferenc krt. 15. — **UGYELETES VÁROSI ORVOS:** Dr. Kontsek Ferenc, Szentteleky Kornél utca 12. Telefon: 331. — **UGYELETES GYÓGSZERTÁR:** Arany-oroszlán, Szt. Háromság tér.

Eljegyzés. Dr. Szentgyörgyi István tanügyi fogalmazó, az Orsz. Magyar Sajtókamara tagja eljegyezte Pekánovits Piroskát. (Minden külön értesítés helyett.)

Dr. Szentgyörgyi Albert a lausannei egyetem disz doktora. Dr. Szentgyörgyi Albertet, a Nobeldíjas magyar tudóst, a lausannei egyetem orvosi kara disz doktorrá választotta.

Szombaton tartja ülését a városi közigazgatási bizottság. A város közigazgatási bizottsága csütörtökre tervezett ülését Cserta Péter dr. polgármester halaszthatatlan pesti utja miatt elhalasztották. Az ülést szombaton délután tartják meg.

Pénzügyminiszteri értekezlet a légitámadások által okozott károk megtérítéséről. A pénzügyminisztériumban szűk körű értekezlet előtt, amelyen a 42-es bizottság több képviselőházi és felsőházi tagja is részt vett, Reményi-Schneller Lajos pénzügyminiszter bemutatta a légitámadások által okozott károk megtérítéséről szóló rendelettervezetet. A tervezetet a minisztertanács a közelmúltban már letárgyalta és elfogadta. Reményi-Schneller Lajos pénzügyminiszter a rendelet-tervezetet rövidesen a 42-es országos bizottság előtt is ismertetni fogja.

Antal miniszter gyögyultan hagyta el a szemklinikát. Budapestről jelentik: Dr. Antal István nem zétvédelmi miniszter, akin Imre József dr. egyetemi tanár szemműtétet hajtott végre, tegnap gyögyultan elhagyta a szemklinikát. A miniszternek még 10-12 napi pihenésre van szüksége.

Vitézi eskü Zomborban. Fehér Ferenc szabadtéri bankigazgató, március 6-án teszi le a vitézi esküt Zomborban vitéz Barlay vezérőrnagy kezébe.

A Zombori Kaszinó Egyesületi Dalárda és Zombori Műkedvelő Zenekar f. hó 7-én, vasárnap 1/25 órai kezdettel a Polgári Kaszinó helyiségében zártkörű műsoros táncestélyt rendez. Aki tévedésből meghívót nem kapott és arra igényt tart, forduljon Schlotzer József pénztárnokhoz, telefon sz. 92. Rendezőség.

Ünnepélyes esküt tettek a bajmoki önkéntes munkaszolgálat tagjai. Szép ünnepség keretében tették le az esküt Bajmokon a női munkaszolgálat tagjai. 150-en jelentek meg az eskütételre, amelyen az egyház részéről Hegedűs Lénárd esperes-plébános jelent meg és hazafias beszédet intézett a munkaszolgálat tagjaihoz. Az önkéntes női munkaszolgálat elnökeül Nagy Aladár községi főjegyző feleségét választották meg.

Vasárnap Ujvidéken szerepelnek a zombori asztali teniszesek. A tavaszi Nemzeti Bajnokság kezdőünnepélyén, amelynek során Ujvidéken kerül lejárásra a KOK-Zombori MOVE ZTK NB mérkőzés. A találkozóra mindkét csapat erősen felkészült és a legjobban felállásban veszi fel a küzdelmet a bajnoki pontokért.

Megalakult az Egyesült Női Tábor Titelen. Az Egyesült Női Tábor most tartotta alakuló közgyűlését Títeleen. A központ részéről résztvett az alakuló közgyűlésen dr. Deák Béláné elnöknő és dr. Küllner Béláné, az ENT ügyvezető elnöke. A titeli szervezet elnöke dr. Bálint Ferencné, ügyvezető elnök Deinzinger Józsefné.

Felmentettek egy csalással és közokirathamistással vádolt községi másodbíró. Az ujvidéki törvényszék nyolcnapos börtönre és 100 pengő pénzbüntetésre ítélte Kókai János 45 éves sajkáslaki földművest csalás és közokirathamistás bűntettéért, mert községi másodbíróként a zsírbeszolgáltatás során a felektől többet követelt az előirtnál. Kókai azzal védekezett, hogy azért kért többet, mert csomagolás, beszáradás és hasonló okoknál fogva kevesbedett a zsír mennyisége. A szegedi ítélőtábla elfogadta a másodbíró indokait és felmentette az el-lene emelt vád alól.

Árdrágításért előzetes letartóztatásba helyezték Teubl Antal zombori textilkereskedőt

A zombori rendőrkapitányságra feljelentés érkezett Gausz és Teubl textilkereskedő cég ellen. A feljelentés szerint a cég árdrágítást követett el, a hatóságilag megállapított áron felül adott el szövetet viszonteladóknak.

A rendőrség vizsgálatot indított, amelynek alapján a királyi ügyészség Teubl Antalt, a cég egyik tulajdonosát, előzetes letartóztatásba helyezte.

Csalással és okirathamistással vádolják Ujvidék volt gazdasági felügyelőjét

Ujvidékről jelentik: Az ujvidéki törvényszék dr. Hollósy tanácsa csütörtökön kezdte meg Rédey György, Ujvidék volt gazdasági felügyelőjének ügyében a tárgyalást. A királyi ügyész Rédeyt csalással és okirathamistással vádolja. Mint annakidején jelentették, Rédey a katonai közigazgatás alatt utasította főkönyvelőjét, hogy 21.176.73 pengőt utaljon át a Feith malomnak. Innen aztán ezt az összeget jutalék címén kiutaltatta felesége nevére.

Később felesége nevében 42.284 pengőre szóló

jutalékigénylést nyújtott be az UGAR beszerzési szervezetnek. Ezt a pénzt azonban nem utalták ki feleségének, mert közben rájöttek a csalásra és Rédeyt letartóztatták.

Az ujvidéki törvényszék büntetőtanácsa előtt Rédey tagadta bűnösségét. Kijelentette, hogy a Feith malom részére sürgősen gabona kellett, ő vállalta annak beszerzését, s természetesen találta, hogy ezért jutalékot kapott.

Lapzártakor a tanúkhalgatások még tartanak.

Forró luggal halálra forrázta férjét, három évi börtönre ítélték. Szalai Ferencné rákoscsabai asszony szándékos emberölés bűntettével állott a pesti törvényszék előtt. A vádlott asszony a bíróság előtt tagadta bűnösségét és azt állította, hogy véletlen szerencsétlenségről van szó. A vád szerint Szalainé nyolc liter lugköves forró vízzel halálra forrázta férjét. A vádlott asszony elmondotta, hogy a butorok tisztításához kellett a lugos víz. Közben szóváltás támadt köztük és a férje éppen akkor rugta meg, amikor a vízzel telt fazék a kezében volt. Így az edény tartalma véletlenül ömlött rá. A férfi égési sebeibe hat hónap múlva belehalt. A törvényszék Szalainét a vádtól eltérően erős felindulásban elkövetett halálotkozó súlyos testisértes bűntettébe mondogta ki bűnösnek és három évi börtönre ítélte.

Lopott a bejárónő. Ujvidékről jelentik: Özevgy Szekulics Jánosné feljelentést tett a rendőrségen ismeretlen tettes ellen, aki ellopta 1100 pengőjét. A pénzt az asszony a hálószoba fehéreműs szekrényében tartotta és onnan tűnt el. A rendőrség kinyomozta és letartóztatta a tettest, Wagner Károlyné személyében. Wagnerné bejárónő volt Szekulicséknál, s egy alkalommal, amikor az asszony a konyhában volt elfoglalva, ellopta a pénzt. Saját bevallása szerint azonban csak hétszáz pengőt vitt el. Ezt a pénzt meg is találták nála. A nyomozás során azonban megállapították, hogy a lopás után a bejárónő cipőt és takaréktűzhelyet vett. Valószínű, hogy a lopott pénzből vásárolta ezt, s ebben az esetben tényleg 1100 pengőt vitt el.

Verbászi hírek. A DMKSz helyi szervezetének elnöksége az összes magyar társadalmi egyesületek közreműködésével rendezte meg március 15-iki ünnepélyét. Március 14-én délután 3 órakor az állami népiskola, március 15-én délután 4 órakor a m. kir. állami gimnázium tartja iskolai ünnepélyét. Március 15-én délelőtt 11 órakor az Országzászló előtt az összes társadalmi egyesületek közreműködésével közös ünnepély lesz. Överbász lakossága is méltó keretek között ünnepel március 15-ét. A főünnepély március 14-én délelőtt fél 12 órakor lesz, mely alkalommal avatják a leventeleányok zászlóját is. Ugyanezen este Uzverbászban az Ipartestületben »Uj magyar tavasz« címen egy háromfelvonásos színmű előadására kerül sor.

Az adai Iparos Olvasó Egylet farsangi táncmulatsága. Tudósítónk jelenti: Az adai Iparos Olvasó Egylet farsang vasárnapján színelőadással egybekötött táncmulatságot rendez. Színpadra kerül Erdélyi Mihály »Vedd le a kalapod a honvéd előtt« című zenés katonaparádéja. A próbák serényen folynak. Közreműködnek: Antal Ilonka, Kaszás Margitka, Nagy Marika, Kocsis Incike, Némédi Mancika, Némédi Jucika, Török Erzsike, Kishonthy Pál, Tajti Ferenc, Gézi Lajos, Kikthonthy István, Resőczy Nándor, Bakos András, Czollár Dávid, Gaál Sándor, Bartha Ferenc, Vallhora János, Kalmár András, Szollár József, Cseh Sándor, ezenkívül még számos levente. A rendezést a vigalmi bizottság együttes közreműködéssel végzi. A zenekart Sztraka Dezső karnagy vezényli. Sugó Mayer Mancika.

Farsangi bál Bácskeresztúron. Tudósítónk jelenti: A bácskeresztúri Önkéntes Tűzoltó Egyesület a község összes vendéglőiben bált rendezett. A tiszta jövedelmet tűzoltófelszerelésre fordítják.

Hatalmas tűz a veprői határban. Bácskeresztúrról jelentik: A veprői határban eddig még ki nem derített okból kigyuladt a vasútiállomás mellett elterülő hatalmas nádas és rövid idő alatt teljesen leégett. A nyomozás megindult a tűz keletkezésének kivizsgálására.

A Magyar Erő március 5-i száma már beszámol a harcterek legújabb eseményeiről, az ott bekövetkezett kedvező fordulatokról. Pompás képsorozat mutatja be a magyar népfőiskolák működését, Szeretfalva diákközség lakóinak életéről. Egyedülálló képsorozat számol be a Balkán sötét és ismeretlen zugáról. Albániáról, amelynek lakói a totális háboru jegyében dolgoznak a Tengelyállamok győzelme érdekében. Ezenkívül színház, sport, divat, humor-rovat, keresztretjvény, irodalom és nagyvilági események pompás képsorozata egészíti ki a gazdag tartalmú képes hetilap új számát. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Budapest, Erzsébet krt 7.

FILM

TURUL FILMSZÍNHÁZ:

Barlettai párviadal

Franciaország a nápolyi királyság meghódítására törekszik. Ugyanez a célja Spanyolországnak is. A két ország között háboru kitörése fenyeget.

A Morreale várban zsoldosokat toboroznak. Itt jelentkezik Ettore Fieramosca, aki harcossal együtt kardját felajánlja a vár védelmére. Mialatt bebocsátást kér, nyilvesszóval meglövik lovát. Felháborodottan rohan a vár unőjéhez, Giovannához, hogy elégtételt kérjen.

A vár zsoldos kapitánya sajátmagának akarja megszerezni a vár feletti uralmat, s miután Giovannát feleségül veszi, elárulja őt és a védősereg lemészároltatása után a franciáknak adja át a várat. Ettore Fieramosco rájön a cselszövegre, hogy megvédje Giovannát, akibe időközben beleszeretett, egyedül áll ellent. Érdekes és fordulatos jelenetek után Giovanna és Fieramosco boldogok lesznek. Péntektől vasárnapig vetíti a Turul Filmszínház.

Halálra ítélték két betörőt

Budapestről jelentik: A rögtönítélő bíróság csütörtökön tárgyalta László László és Kreutzer István bűnügyét, akik az elsötétítés ideje alatt betörték egy festékes üzletbe.

Kihallgatásuk során azt vallották, hogy csak terepszemlélt akartak tartani, míg a betörést elsötétítés után akarták végrehajtani.

A bíróság a két vádlottat köztelítai halálra ítélte. Mindkettő kegyelmet kért.

SPORT

A támadóképeség és a védelem szilárdsága a gólarány tükrében

Előbbi számunkban kifejtettük olvasóink előtt, hogy a gólarány milyen szerepet játszott az NB III. alföldi csoport csapatainak elhelyezésén a bajnoki táblázaton. Láttuk, hogy ha bár az elért gólarány nagy szerepet játszott, mégis a megnyert mérkőzések a fontosabbak. Így történt az, hogy ha bár egyes csapatoknak a gólarányuk gyenge, mégis a megszerzett pontok alapján jobb helyezést értek el mint azok a csapatok melyeknek a gólarányuk ugyan jó, de kevés pontra tettek szert.

Sokszor hallottuk már azt a véleményt, hogy az egyes csapatok csatársorának és védelmének értékét az adott és kapott gólok szerint határozzák meg. Ha bár ez nem mindig felel a valóságnak, a legtöbb esetben azonban tényleg az adott és kapott gólok elég hiven fejezik ki azt, hogy valamelyik csapatnak melyik része jobb, a védelem-e vagy a csatársor.

Ha figyelmesen átnézzük a bajnoki táblázatot szembetűnik mindjárt, hogy az első helyen álló UTC-nek van a legjobb csatársora, de az övé a legjobb védelem is. Az ujszegedi csatárok rugták a legtöbb gólt és az ő védelmük kapta a legkevesebbet. Ezek szerint ebből is az következik, hogy az UTC teljeseleg megérdemelten van az első helyen.

Ha az adott gólokat vesszük tekintetbe akkor a következő táblázatot kapjuk:

1. Ujszegedi TC	53 gólt adott
2-3. Békéscsabai MÁV	37 "
2-3. Mezőkovácsháza MT	37 "
4-5-6. Bajai TISE	28 "
4-5-6. Ujvidéki VAK	28 "
4-5-6. Makói AK	28 "
7. Temerini TC	27 "
8. Bezdáni SE	25 "
9. Zombori SE	23 "
10-11. »Bácska» Szabadka	18 "
10-11. Szabadkai MOVE Sport	18 "
12. Szentesi MÁV	16 "
13. Bácsalmási MOVE	14 "
14. Zombori MOVE ZTK	13 "

A fenti táblázatból látjuk, hogy a bácskai csapatoknak meglehetősen gyenge a csatársoruk, azaz nem elég gólképesek. Valószínűleg ennek is köszönhető, hogy a bajnoki táblázaton nem foglalnak el

jobb helyezést s amint majd később látni fogjuk, azok a bácskai csapatok, melyek a táblázaton mégis jobb helyezést nyertek azt főleg jó védelmüknek köszönhetik. Így pl. a Zombori SE, mely az adott gólok alapján csak a 9. helyen van a kapott gólok szerint a harmadik helyen áll. Ez a helyzet a »Bácskánál» is, mely az adott gólok szerint csak a 10. helyre került, míg a védelme a 4. helyre emelte. A Zombori MOVE TK a legkevesebb gólt adta, de viszont a kapott gólok szerint a 7. helyen van.

Lássuk milyen táblázatot kapunk, ha a kapott gólokat vesszük figyelembe:

1. Ujszegedi TC	14
2. Bajai TISE	16
3. Zombori SE	17
4. »Bácska» Szabadka	20
5. Ujvidéki VAK	25
6. Bezdáni SE	27
7. Zombori MOVE TK	28
8-9. Makói AK	29
8-9. Békéscsabai MÁV	29
10-11. Temerini TC	30
10-11. Szabadkai MOVE Sport	30
12. Szentesi MÁV	32
13. Mezőkovácsháza	33
14. Bácsalmási MOVE	36

Itt már a békéscsabai csapatok a vezetők, kivéve a Bácsalmási MOVE-t, a második helytől a hetedikig a bácskai csapatok helyezkedtek el. Ebből levonhatjuk azt a következtetést, hogy a bácskai csapatok jobb védelemmel rendelkeznek mint az a volt csonka országi csapatok, azonban ha tekintetbe vesszük a csapatok tényleges elhelyezését a bajnoki táblázaton, arra is következtethetünk, hogy nem elegendő a jó védelem, nem elég ha nem kapunk sok gólt, fontos az is, hogy minél többet adjunk. A csapatok elhelyezéséről a bajnoki táblázaton állíthatjuk, hogy azok a csapatok nyertek jobb helyezést, melyek job, gólképesebb csatársorral rendelkeznek. Az anyaországi csapatok, habár gyengébb védelemmel, de jobb csatárokkal jobb helyezést értek el az őszi forduló során.

Figyelemre ajánljuk a fenti két táblázatot az egyesületeknek, hogy a tavaszi idényre csapataik megerősítésénél a fentieket is vegyék tekintetbe.

Derby Zomborban

A vasárnapi mérkőzés dönti el, melyik csapat készült fel jobban a tavaszi idényre

Vasárnap lesz a tavaszi idény első komoly mérkőzése, sőt mondhatjuk városunknak legnagyobb sporteseménye a két örökös rivális a MOVE ZTK és a ZSE találkozója. Habár ez a mérkőzés nem bajnoki pontokért megy mégis nagy sport esemény számba vehető a mérkőzés. Már hosszú évek során e két csapat találkozója volt mindig a legnagyobb sporteseménye a szurkolók részére és minden alkalomkor a nézők nagy tábora látogatta a mérkőzést. Most, a téli pihenő után, amikor a szurkolók már nagyon is megkivántak valami komoly mérkőzést, már türelmetlenül várják a vasárnapi eseményt. Zomborban a tavaszi idényben mind a két csapat csak egy mérkőzést játszott a helyi csapatokkal s a mutatott játéknak mind a két csapatnál nagyon is idényeleji jellege volt. Most, hogy az időjárás is kedvezett és megengedte a rendszeres edzéseket, valószínűleg teljes tormaikat játsszák ki az ellenfelek. Habár a mérkőzés nem bajnoki, mind a két tábor komolyan veszi a barátságos mérkőzéseket, sőt sokkal komolyabban mint sok bajnoki mérkőzést. Ezek a mérkőzések szokták eldönteni időről-időre, melyik a város vezető csapata. Most is ez a kérdés fog eldőlni, legalább is június 20-ig amikor a két csapat ismét találkozik a bajnokság során.

Melyik csapatnak van nagyobb esélye a győzelemre?

Erre igazán nagyon nehéz felelni és igen háltalan dolog ebben az esetben jóslással foglalkozni, mert a két csapatnál eddig már számtalanszor előfordult, hogy ép akkor veszítette el az egyik csapat a mérkőzést, amikor jobb volt.

Ha az őszi idényben elért eredményeket vesszük tekintetbe a következőket állapítjuk meg:

A ZSE 14 ponttal és 23:17 gólaránnyal az 5. helyet foglalta el, míg a MOVE 8 ponttal és 13:28 gólaránnyal a 12. helyen fejezte be az őszi idényt. A ZSE tehát hét hellyel előzte meg vasárnapi ellenfelét s ezek szerint mindenki, aki nem ismeri jobban a két csapatot, joggal várhatná a ZSE biztos győzelmét. Ami a pontokat illeti a MOVE-nak csak 6 ponttal van kevesebb, ami viszont nem olyan sok, hogy egy biztos győzelemre számíthassanak a kék-fehér szurkolók. Az egyes csapatok ellen elért eredmények sem hoznak egész tiszta képet. Voltak olyan esetek, hogy egy és ugyanazon ellenféllel szemben pl. a MOVE jobb eredményt ért el, mint a ZSE. Pl. a Bácsalmási MOVE-t a zöldek Bácsalmáson 4:0 győzték, míg egy hétre rá ugyanezt a csapatot a ZSE saját pályáján csak erős küzdelem után tudta legyőzni 2:0-ra. Míg Temerinben a ZSE 3:1 arányban vesztett, addig a MOVE csak nagy balszerencsével vesztett 1:0-ra.

A tavaszi idényben a ZSE eddig két barátságos mérkőzést játszott. Egyet Ujvidéken az NB I. osztályban szereplő UAC ellen és 8:0 arányban vereséget szenvedett. Mult vasárnap a zombori munkások ellen 5:3 arányban győzött ugyan, de a mutatott játék azonban nem sok jót enged remélni. Különösen az a tény, hogy a kékek védelme, mely az őszi idényben a csapat erőssége volt az első 6 percben már két gólt kapott. Viszont a MOVE sem dicsekedhet, mert vasárnap a helyi vasutasokkal csak eldöntetlen eredményt ért el.

Ezen kívül mind a két fél új erőket is harcba

dob, s ezen a mérkőzésen dől el az a kérdés is, melyik csapat készült fel komolyabban és jobban a tavaszi idényre.

Mindezeket tekintetbe véve nyilvánvaló, hogy a küzdelem teljesen nyílt lesz, győz majd az a csapat, mely előbb talál magára és amelyik jobban készült fel a tavaszi idényre.

Serlegért küzdenek vasárnap a zombori csapatok. A ZSE és a MOVE ZTK vasárnapi barátságos mérkőzése iránt nagy az érdeklődés. A két egyesület szurkolói vándorserleget ajánlottak fel a győztes csapatnak.

Kula-Bácskeresztúr 6:1 (2:1)

Bácskeresztúrról jelentik: A bácskeresztúri Ruszin csapata megkezdte a tavaszi szezont az elmúlt vasárnap. Az egyesület labdarúgó csapata Kulára rándult át, ahol a KAFK első csapatának a vendége volt. A minden edzés nélkül kiálló bácskeresztúri csapat 2:1-es féldő után 6:1-es vereséget szenvedett.

A kulai sakkozók 7 $\frac{1}{2}$:6 $\frac{1}{2}$ arányú vereséget szenvedtek Keresztúron. Bácskeresztúrról jelentik: Igen érdekes sportműsora volt Bácskeresztúrnak az elmúlt vasárnap délután. A Ruszin SK nemrég megalakult sak-szokosztálya vendégül látta a kulai KAFK sakkozóit. A küzdelem az iskola nagytermében zajlott le nagy érdeklődés mellett és azt a Ruszin csapata teljesen megérdemelten nyerte meg. Minden játékos két fordulót játszott.

A céllövészet - honvédelem

Annak idején nagy feltűnést keltettek »A SPORT MINDIG HONVÉDELEM» című színes falragaszok, amelyekkel az Ifjúság Országos Vezetője a mult évben megindította a színes sport falkép sorozatot. Budapest utcáin és az ország egész területén most jelent meg a Levente Hírközpont jelentése



szerint a sorozat második kiadása »A CELLÖVÉSZET HONVÉDELEM» címmel. A színes falragasz a céllövészetre, a magyar levente-ifjúság kedvelt és szívesen végzett sportolási lehetőségére, a levente kiképzés és fontos ágára hívja fel a magyar ifjúság figyelmét.

A sorozatot az Ifjúság Országos Vezetőjének rendelkezése szerint folytatják. Legközelebb a repüléssről bocsátanak közre színes falképeket.

MEGHÍVÓ

a Kereskedők Beszerzési Szövetkezete k. f. cég 1943. III. 14-én d. e. 9 órákor, Zomborban, az Általános Ipartestület székházában megtartandó rendkívüli közgyűlésre.

Az eredeti meghívó a tárgysorozattal kiegészítve a Szövetkezet helyiségében.

A közgyűlés határozatképes lesz a megjelent tagok számára való tekintet nélkül.

Zombor, 1943. III. 3.

Sulyos János s. k.,
elnök.

KÖZGAZDASÁG

A közellátási miniszter szabályozta az üdülő és nyaraló közönség élelmiszerellátását

A hivatalos lap csütörtöki száma közli a közellátási miniszter rendeletét a gyógyulást kereső, üdülő és nyaraló közönség élelmiszerellátásának szabályozására.

A rendelet szerint az, aki állandó lakóhelyéről gyógyulás, üdülés vagy nyaralás céljából három napot meghaladó időtartamra eltávozik, üdülése helyén a jegy ellenében kiszolgáltatásra kerülő élelmiszereket csak az üdülő részére rendszeresített közellátási igazolvány alapján szerezhetheti be. Az igazolványt az állandó lakóhely szerint illetékes községi elöljáróság vagy a polgármester adja ki. Az igazolványon az érkezés és eltávozás napját az üdülőhelyen illetékes községi elöljáróság vagy polgármester tünteti fel és a megérkezés feltüntetésével egyidejűleg az állandó lakóhely hatósága által kiadott élelmiszerjegyek fejezetét ezeknek az üdülés tartama alatt esedékes szelvényeit felülbélyegzi. A felülbélyegzett jegyekre az élelmiszerek az üdülés helyén fennálló szabályokkal megállapított mennyiségben szolgáltathatók ki. Az üdülő személy a közellátási igazolvány alapján olyan élelmiszerjegyekre esedékes élelmiszerek kiadását is kérheti, amelyek állandó lakóhelyén jegy nélkül szerezhethetőek be, viszont az üdülőhelyen csak jegy ellenében.

Ha az üdülő személy a cukorjegy esedékes szelvényeit állandó lakóhelyén kívánja beváltani, a közellátási igazolványban megjelölt időtartamra, legfeljebb azonban hat hétre, a cukor egyszerre is kiszolgáltatható. Ilyen esetben a cukor szállításánál a közellátási igazolvány szolgál szállítási igazolvánnyal. A rendelet hatályának tartama alatt bárhol kiadott kenyérváltójegyre az ország egész területén lehet sütőüzemekben és egyéb kenyérfőző üzemekben kenyeret vásárolni. Mindazon a gyógyhelyen és nyaralóhelyen, ahol az 1941. évben legalább 200 személy tartózkodott üdülés céljából, a törvény hatóság első tisztviselője köteles elrendelni a sertészirnak hatósági jegy ellenében való kiszolgáltatását. A rendelet 1943. június 1. napján lép hatályba és 1943. szeptember 30-ig marad érvényben. (MTI)

Szigoru ellenőrző vizsgálatot tartanak a vidéki malmokban

Már eddig is több malom tulajdonosa ellen megindult az eljárás és a tettenért malmokat lezáratták

A közellátási minisztérium részéről a legutóbbi napokban megkettőzött erővel indították meg az ellenőrző vizsgálatokat a vidéki malmok ellen. Beavatott malomipari szakemberektől kapott információ szerint

az erélyes ellenőrző vizsgálatok eredményeképpen máris több vidéki malom tulajdonosa ellen indult szigorú büntető eljárás a fennálló rendeletek be nem tartása és ezzel kapcsolatban egyéb természetű kihágások miatt.

A megállapítások és tettenérések mindenképp a vámörléssel kapcsolatos visszaéléseket, továbbá a fejadonon felüli és a fehérörleéseket, nemkülönben a háromféle liszt kiszolgáltatását és ezzel kapcsolatban a 90 százalékos kötelező kiörülés megkerülését, kijátszását mutatják. Az újabb vizsgálatok eredményeként

már eddig is több vidéki malmot lezárattak a hatóságok enyhébb esetekben 2-3 hónapra, de súlyosabb eseteknek megállapításánál az egész gazdasági év végéig.

Valaki kopog az ablakon

A Délvidék regénye

Ker egymásután kétszer is elolvasta ezt a levelet, lassan, gondosan. Aztán felvette a borítékot és alaposan megvizsgálta azt is. A bélyegen ki lehetett venni a bélyegzőt: Holcombaban adták fel, egy közeli kisvárosban.

Az öregur majdnem szétharapta a szivarját. Szeme úgy villogott, mint a prédára leső macskáé. Még egyszer megvizsgálta a levelet is, a borítékot is, aztán gondosan betette a tárcájába és azzal együtt a mellényzsebébe. Ezzel fordult és indult a kalapjáért.

A nappaliban találta Cicelyt, sápadtan, összeszorított szájjal, amint mozdulatlanul mered maga elé. Még volt egy pillantás az arcára és megérteti mindent.

— Mi a baj? — kérdezte csendesen. Cicely feltekintett — ő is ismerte Ker arcát — és tudta, miről van szó.

— Te is névtelen levelet kaptál? — kérdezte a leány remegve. — Oh, olyan irtózatos! Milyen meg nekem... azaz... nem, nem is akarom látni!

Ker odatette hatalmas kezét a leány keskeny vállára.

— Nyugodj meg, kicsikém. Bíz rá az egész dologot.

— Én... én láttam azt az asszonyt tegnap... itt, a faluban...

— Milyen asszonyt?

— Charlotte Lanet... azt az örült asszonyt, aki mindenkit meggyanúsít és névtelen leveleket küldözget... nem hallottál még róla?

— De igen, kicsikém.

Mint valami gyermeket, úgy ütötte Cicelyt a legdöntősebb karoszákba és aggodalma-

san simogatta meg sápadt arcát. Sohasem látta még ennyire felindultnak dédelgetett hugocskáját.

— Hol van a te leveled? Add ide, drágám.

— Elégettem.

Ker összeráncolta a homlokát.

— Ez csacsiság volt, Cicely. Ide kellett volna adnod. Mondd el legalább, mi volt benne.

— Nem bírom!

— Tudom, mit érzel, kicsikém. De nem tudod legyőzni magadat? Gondolj reá, milyen fontos, hogy utána járjak ennek a dolognak. Mondd el szépen, mi volt benne.

Cicely elmondta, bár nagyon nehezebbre esett.

— Helyes — mondta Ker. — Most aztán majd elintézem.

— De, ugy-e, nem emlited meg Jacknek? Éppen az bánt legjobban, hogy hátha megtudja és...

— Természetes, hogy megemlítem! — mondta Ker összeráncolt homlokkal. — Másképpen hozzá sem foghatok. Tudnom kell, merre forduljak s ő adhat leginkább felvilágosítást.

Cicely felpillantott reá.

— Hendy bácsi! Csak nem gondold, hogy van valami igaz ebben a... ebben a szörnyű gyanúsításban?

— Én csak egy dologra gondolok most és az a tebiztonságod és boldogságod, édesem. Te nem tehetsz egyebet, mint hogy mindent reám bízol és egyelőre nem találkozol Shirleyvel, szóval, semmit a világon nem teszel, amíg én nem mondom, hogy...

— De... Hendy bácsi...

A sajnálatos esetek megelőzése céljából a malomipari érdekeltségek nyomatékosan figyelmeztették a malmok tulajdonosait, hogy a közellátás magasabb érdekében kiadott rendeleteket pontosan és lelkiismeretesen tartsák be és magatartásukkal ne adjanak okot az erélyes hatósági beavatkozásra. A mai rendkívül súlyos időkben, amikor az ország léte forog kockán, a közellátás érdekei ellen vétő elemek ellen a legdrágább szigorúságu büntetés sem lehet elégséges.

A büntető hatóságoknak joguk van az ilyen súlyos visszaéléseket elkövető malomtulajdonosok ellen a vagyonelkobzás megtorlesztő eszközével is élni.

Tehát minden felelős személynek százszor is meg kell fontolnia mielőtt a fennálló rendelkezések megszegésére szánná el magát.

Napos kacska és liba akciót indít a kecskeméti gazdakamara

A kacska- és libatenyésztés fejlesztése érdekében a Duna-Tiszaközi Mezőgazdasági Kamara naposkacska és liba akciót indít. Az akcióban csakis olyan igénylők részesülhetnek, akik kötelezettséget vállalnak arra, hogy a kedvezményesen juttatott naposkacsákat és libákat tovább tenyésztésre felhasználják és az esetleg felnevelt felesleges tenyészállatokat az ősz folyamán akciós vásárlásra a kamara részére felajánlják. Az akciós libák kedvezményes ára darabonként 2 pengő, a kacsáké pedig 1.50 pengő. Az igényléseket március 15-ig kell a kamarahoz beküldeni.

Az akció sikerét az is biztosítja, hogy a kamara előterjesztésére a földmívelésügyi minisztérium Kiskunfélegyháza kacska és libakeltető központot állított fel. A keltetőközpont nagyobb mennyiségű kacska- és libatojást kíván vásárolni, de keltetés céljára csakis a tiszta fehér kacsáktól és libáktól származó tojásokat veszi át. Mindazok a gazdák és tenyésztők, akiknek tiszta fehér kacska- és libatenyésztő anyaguk van és tozást tudnak szállítani, ajánlják fel a kiskunfélegyházi keltetőközpontnak, amely a kacsatojást előreláthatólag 1.50 pengőért, a libatojást pedig 2 pengőért vásárolja meg.

Bízál bennem, kicsikém. Elhiszed, hogy jól akarok?

Cicely hirtelen megölelte őt.

— Bizom benned — suttogta. — Kérlek, siess, Hendy bácsi... és...

— Ne félj, kislány, ne aggódjál — mondta az öregur gyengéden. Megcsókolta a hugát. Három perc múlva már behallatszott autója pöfögése az udvarról.

Most, hogy ott hagyta Cicelyt a nappaliban, már nem volt az árca olyan nyugodt és bizakodó. Inkább keménynek, sőt könyörtelennek lehetett volna mondani. Mikor belépett az udvarház ajtaján, egészen más volt az arckifejezése, mint amikor Jack Shirley előadta a leánykérését.

(Folytatjuk.)

Apróhirdetések

Egy borbélysegédet keres azonnali belépésre Knapec Dániel fodrász, Zombor. a-3145-f

Alkonvat ucca 9 számú ház eladó. Érdeklődni Szt. István ut 66 szám alatt. a-3135-f

Kereskedők figyelmeztet! Megérkezett vörösbarna, citrom, Yonathán alma, garantált jó minőségű. Jelen érkezett áruból 15% kedvezményt adok. Kapható nagyban és kis mennyiségben HOCK-nál, Zombor, gyümölcs piac, telefon: 324. a-3143-f

Elegáns különbeáratu üres szobát keres május hó elsejére zombori ur. Ajánlatokat a lap kiadóhivatalába kérem. a-3141

Bezdanban családi házat megvennék kész pénzzel, vagy ugyanott föld elcserélésével. Ajánlatokat Hunvadi János ucca 89. a-3140-f

24 hektóliter prima vörös és fehérbor eladó. Agoston Benedek, Nemesmilitics, Behm ucca 730. a-3144-f